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Holocaust 

Scottish Parliamentary Questions 

Holocaust education 
Ken Macintosh: To ask the Scottish Government what support it provides to holocaust 
education programmes. (S4W-12529)  

Alasdair Allan: The Holocaust education and Holocaust Memorial Day have a 
vital role in ensuring that atrocities of the past are never repeated and th at 
racism, bigotry and prejudice are not tolerated. 
The Scottish Government has provided sustained support to the Holocaust 
Educational Trust (HET) to deliver the Lessons from Auschwitz project, which has 
had participants from more than 60% of Scotland’s schools and colleges. The four 
part project includes survivor testimony, a visit to the Auschwitz-
Birkenau Memorial and Museum in Poland and wider dissemination of the lessons 
learned within schools and communities. Survivor testimonies are also captured 
and promoted through initiatives such as the Gathering the Voices project. 
We work with HET, the Holocaust Memorial Day Trust, Interfaith Scotland, local 
authorities and others including the Anne Frank Trust to raise awareness in 
schools and to deliver the annual national commemoration of the Holocaust and 
subsequent genocides. The Holocaust Memorial Day 2013 Advisory board 
developed a schools programme which included a number of school visits, 
schools intranet events, exhibitions and a Holocaust Memorial Day 
Commemoration programme for schools at Glasgow City Chambers which was 
attended by about 400 pupils. 
Education Scotland promotes education resources, professional development 
opportunities and curricular projects which build capacity and expertise in 
holocaust education. Holocaust education practice is also included in sessions run 
for undergraduate teacher trainees offered to Scottish universities, as part of 
global citizenship awareness for students. 

http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Adva
nce&ReferenceNumbers=S4W-12529&ResultsPerPage=10    
 
Ken Macintosh: To ask the Scottish Government what action it is taking to raise 
awareness in schools of holocaust memorial day. (S4W-12530) 

Alasdair Allan: I refer the member to the answer to question S4W-12529 on 6 
February 2013. All answers  to  written  parliamentary  questions are  available on  
 

http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12529&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12529&ResultsPerPage=10
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the Parliament’s website, the search facility for which can be found at: 
http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx  

http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Adva
nce&ReferenceNumbers=S4W-12530&ResultsPerPage=10   
 
Ken Macintosh: To ask the Scottish Government what action it has taken to provide 
schools with reliable information about the holocaust. (S4W-12531) 

Alasdair Allan: I refer the member to the answer to question S4W-12529 on 6 
February 2013. All answers to written parliamentary questions are available on 
the Parliament’s website, the search facility for which can be found at: 
http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx  

http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Adva
nce&ReferenceNumbers=S4W-12531&ResultsPerPage=10 ß 
 
Ken Macintosh (Eastwood) (Scottish Labour): To ask the Scottish Government what 
steps it has taken to help provide schools with first-hand accounts of the holocaust 
through survivor stories. (S4W-12532) 

Alasdair Allan: I refer the member to the answer to question S4W-12529 on 6 
February 2013. All answers to written Parliamentary Questions are available on 
the Parliament’s website, the search facility for which can be found 
at: http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx  

http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Adva
nce&ReferenceNumbers=S4W-12532&ResultsPerPage=10   
 
Ken Macintosh (Eastwood) (Scottish Labour): To ask the Scottish Government what 
steps it is taking to provide school pupils with the opportunity to visit the Auschwitz-
Birkenau Memorial and Museum. (S4W-12533) 
Alasdair Allan: I refer the member to the answer to question S4W-12529 on 6 February 
2013. All answers to written parliamentary questions are available on the Parliament’s 
website, the search facility for which can be found at: 
http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx. 
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Adva
nce&ReferenceNumbers=S4W-12533&ResultsPerPage=10  
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Israel 

UK Parliamentary Questions 

Science: Israel 
Pauline Latham: To ask the Secretary of State for Business, Innovation and Skills what 
recent discussions he had had with his Israeli counterpart on furthering scientific 
collaboration between the UK and Israel. [141553] 

Mr Willetts: I visited Israel from 29-31 October 2011 and during the visit I met with 
the Israeli Minister for Trade, Science and the Environment, Minister Rabbi 
Professor Daniel Hershkowitz, and Israeli Chief Scientist at the Ministry of 
Industry, Trade and Labour, Avi Hasson. Together with Minister Rabbi Professor 
Daniel Hershkowitz, I announced the establishment of a new, joint fellowship 
exchange scheme to enhance collaboration between the countries in the area of 
regenerative medicine. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0
003.htm#130206116000025  
 

http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12530&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12530&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12531&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12531&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/Apps2/Business/PQA/Default.aspx
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12532&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12532&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12533&ResultsPerPage=10
http://www.scottish.parliament.uk/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S4W-12533&ResultsPerPage=10
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000025
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000025


 3

 

Israel 
Richard Burden: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs 
pursuant to the answer of 30 January 2013, Official Report, column 829W, on Israel, 
what assessment he made of the risk of unmanned aerial vehicles containing 
components exported to Israel being used during Operation Cloud Pillar (a) for internal 
repression, (b) to provoke or prolong armed conflicts and (c) to aggravate existing 
tensions or conflict. [141898] 

Alistair Burt: Officials from our embassy in Tel Aviv keep the situation regarding 
the use of unmanned aerial vehicles which may contain exported components 
under constant review. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0
003.htm#130206116000034 
 

The answer referred to above can be read at 
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130130/text/130130w0
002.htm#13013082000015  
 

Palestinians 
Guto Bebb: To ask the Secretary of State for International Development pursuant to the 
answer to the hon. Member for Brigg and Goole of 15 January 2013, Official Report, 
column 645W, on Palestinians, (1) when the Palestinian Authority began making 
payments to Palestinian prisoners in Israeli jails using UK aid; [141317] 
(2) when the Palestinian Authority began making payments to Palestinian prisoners in 
Israeli jails. [141318] 

Mr Duncan: Since 1994 the Palestinian Authority has paid an allowance to cover 
the cost of food and clothing for Palestinian prisoners in Israeli jails. The nature of 
this allowance is governed and managed by the Israeli authorities. 
UK assistance to the Palestinian Authority (PA) supports a successful Middle East 
Peace Process by helping build Palestinian institutions and promoting economic 
growth, so that any future state will be stable, prosperous, well-run, and an 
effective partner for peace with Israel. This has been provided through the World 
Bank since 2004 and is provided subject to a number of safeguards. 

Jack Lopresti: To ask the Secretary of State for International Development how 
payments made to the families of Palestinian prisoners in Israeli jails are monitored. 
[141319] 

Mr Duncan: Payments made to the families of Palestinian prisoners in Israeli jails 
are monitored by the Palestinian Authority (PA). Families are required to submit 
relevant documentation to the Ministry of Detainees and Ex-detainees Affairs 
before payments are distributed. 
We are helping the PA with its overall public financial management and note that 
its systems have been commended by the International Monetary Fund. 

Jack Lopresti: To ask the Secretary of State for International Development pursuant to 
the answer to the hon. Member for Brigg and Goole of 15 January 2013, Official Report, 
column 645W, on Palestinians, what measures her Department takes to ensure 
Palestinian Authority payments to Palestinian prisoners in Israeli jails are transparent, 
needs-based and affordable. [141357] 

Mr Duncan: I refer my hon. Friend to my answer of 31 January 2013 Official 
Report, column 994W. The Palestinian Authority (PA) pays an allowance to cover 
the cost of food and clothing for Palestinian prisoners in Israeli jails. The nature of 
this allowance is governed and managed by the Israeli authorities. 

Jack Lopresti: To ask the Secretary of State for International Development pursuant to 
the answer to the hon. Member for Brigg and Goole of 15 January 2013, Official Report, 
column 645W, on Palestinians, what safeguards her Department has in place covering 
the provision of UK assistance to the Palestinian Authority. [141358] 

Mr Duncan:  Our financial assistance to the Palestinian Authority (PA) is provided  
 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000034
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000034
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130130/text/130130w0002.htm#13013082000015
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130130/text/130130w0002.htm#13013082000015
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through the World Bank Palestinian Reform arid Development Plan Trust Fund 
which carries out close monitoring of PA expenditure and only transfers UK 
money to the PA during the year if an agreed reform plan is on track. The PA also 
publishes information on its expenditure which we monitor and its public financial 
management systems have been commended by the International Monetary 
Fund. Our development assistance to the PA is governed by a Memorandum of 
Understanding which reaffirms the PA's commitment to non-violence and a 
negotiated solution to the conflict, and we regularly review progress against these 
commitments with the PA. 
We take extensive precautions to ensure that UK support conforms with European 
Union and UK legislation on terrorist financing. UK aid in the Occupied Palestinian 
Territories is subject to rigorous scrutiny, with robust safeguards in place to 
ensure that our funds do not benefit terrorist groups, and ensure that our partners 
do the same. We are rigorous in investigating concerns related to our funding. In 
addition to our own investigations, we draw on independent reports from neutral 
groups where these are available. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0
003.htm#130206116000045 
 

The answer referred to in both questions above can be read at 
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130115/text/130115w0
001.htm#13011566000068 

 
Egypt 

Dr Offord: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
recent reports he has received on arms smuggling in the Sinai Peninsula. [141413] 

Alistair Burt: We are aware of reports of arms smuggling in the Sinai. We 
continue to monitor this closely. The Secretary of State for Foreign and 
Commonwealth Affairs, my right hon. Friend the Member for Richmond (Yorks) 
(Mr Hague), and I have discussed the security situation in the Sinai with the 
Egyptian authorities. Officials at the British embassy in Cairo and Tel Aviv also 
discuss this with their Egyptian contacts. 

Dr Offord: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
recent representations he has made to the government of Egypt on the Egypt-Israel 
Peace Treaty. [141414] 

Alistair Burt: Throughout the period of transition in Egypt we have pressed the 
authorities to respect Egypt’s existing international obligations, and raised this in 
ministerial bilateral meetings. 
We want Egypt to continue to act as a force for regional peace and stability, 
including by maintaining a productive relationship with Israel. We welcome 
President Mursi’s commitment in his first speech as President on 24 June 2012 
that Egypt would respect all international treaties and conventions already agreed 
by Egypt. We welcome Egypt’s efforts and the success in brokering the ceasefire 
between Israel and Palestinian factions in Gaza on 21 November, and continue to 
support Egyptian efforts to facilitate discussions between the parties to improve 
conditions in Gaza. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0
003.htm#130206116000032  
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Foreign Affairs 

UK Parliamentary Question 

Developing Countries: Religious Freedom 
Chris Evans: To ask the Secretary of State for International Development what steps 
she is taking to promote religious freedom in the developing world. [141407] 

Mr Lidington: I have been asked to reply on behalf of the Department for Foreign 
and Commonwealth Affairs. 
The promotion and protection of the right to freedom of religion or belief in both 
the developed and the developing world is one of the Government's key human 
rights priorities. We believe that it is a fundamental freedom which underpins 
many other human rights. Where freedom of religion or belief is under attack, 
often other basic rights are threatened too. To strengthen our defence of this 
fundamental freedom we have developed a strategy, backed up by an ambitious 
action plan, which includes (i) work in multilateral organisations—chiefly the UN, 
the EU and the Organisation for Security and Co-operation in Europe, (ii) bilateral 
contacts, when we can raise individual cases, or practices or laws that 
discriminate against people on the basis of their religion or belief; (iii) project work 
with non-government organisations in a range of countries including Iraq and 
Kazakhstan on issues such as promoting better understanding between faiths, 
bridging sectarian divides, promoting dialogue between faith groups and 
government and offering technical advice on laws that need amendment, and (iv) 
other initiatives, such as training Foreign and Commonwealth Office (FCO) 
officials to better understand the role of faith in society and in foreign policy. We 
are also in close contact with civil society organisations and faith groups and are 
keen to continue to work closely with them to promote and protect the right to 
freedom of religion or belief. 
I would like to draw particular attention to the work we are doing to follow up on 
UN Human Rights Council Resolution 16/18. This resolution focuses the 
international community on combating religious intolerance, protecting the human 
rights of minorities and promoting pluralism in society. In December last year we 
held an international conference as part of the process to implement this 
resolution. Furthermore on 22 January the Minster of State, my noble Friend the 
right hon. Baroness Warsi hosted a meeting at Lancaster House for a core group 
of Government Ministers, senior advisers and ambassadors from across the world 
which aimed to solidify the international consensus and gain greater political 
support around the need to do more to combat religious intolerance and promote 
the right to freedom of religion and belief worldwide. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0
003.htm#130206116000040  
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Relevant Legislation    ** new or updated today 

UK Parliament 

Arbitration and Mediation Services (Equality) Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/arbitrationandmediationservicesequality.html  
 
Charities Act 2011 (Amendment) Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/charitiesact2011amendment.html  
 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000040
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201213/cmhansrd/cm130206/text/130206w0003.htm#130206116000040
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/arbitrationandmediationservicesequality.html
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/charitiesact2011amendment.html
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Draft Communications Data Bill 
http://www.official-documents.gov.uk/document/cm83/8359/8359.pdf  
 
Crime and Courts Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/crimeandcourts.html  
 
Defamation Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/defamation.html   
 
Enterprise and Regulatory Reform Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/enterpriseandregulatoryreform.html  
 
Marriage (Approved Organisations) Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/marriageapprovedorganisations.html  
 
Marriage (Same Sex Couples) Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/marriagesamesexcouplesbill.html   
 
Online Safety Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/onlinesafety.html  
 
Presumption of Death Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2012-13/presumptionofdeath.html  
 

Welsh Assembly 
Human Transplantation Bill 
http://www.senedd.assemblywales.org/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=5178 
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Consultations           ** new or updated today 

** closes in 3 days 
Office of the Scottish Charity Regulator: Equality Strategy  
(closing date 9 February 2012) 
http://www.oscr.org.uk/news-and-events/latest-news/tell-us-what-you-think!/ 
 
** Marriage (Same Sex Couples) Bill (closing date 12 March 2013) 
http://www.parliament.uk/business/news/2013/february/have-your-say-on-the-marriage-
same-sex-couples-bill/  
 
Marriage and Civil Partnership Bill (closing date 20 March 2013) 
http://www.scotland.gov.uk/Resource/0041/00410328.pdf 
 
All-Party Parliamentary Inquiry into electoral conduct in the UK  
(closing date 29 March 2013) 
http://www.antisemitism.org.uk/wp-content/uploads/Call-For-Papers.pdf  
 
Inquiry into All-Party Parliamentary Groups (no closing date given) 
http://www.parliament.uk/business/committees/committees-a-z/commons-
select/standards/inquiries/parliament-2010/all-party-groups/ 
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